

# 洪战辉：用责任书写大爱

□晚报记者 马治卫



2006年1月，一个名叫洪战辉的大学生，与中国航天英雄费俊龙、聂海胜一道站在了感动中国2005年度人物的颁奖典礼台上。评委在颁奖词中这样评价：当他还是一个孩子的时候，就对另一个更弱小的孩子担起了责任，就要撑起困境中的家庭，就要学会友善、勇敢和坚强。生活让他过早地开始收获，他由此从男孩变成了苦难打不倒的男子汉，在贫困中求学，在艰辛中自强。今天他

## 1 遭遇变故，稚嫩肩膀撑起多难的家

洪战辉和众多农村的孩子一样，有着一个天真烂漫的童年，父亲、母亲、弟弟、妹妹和他共同组成一个家庭，生活尽管艰苦但也很幸福。然而，天有不测风云，1994年8月的一天，让洪战辉的命运彻底改变了。向来慈祥、善良的父亲在连续两天的情绪不稳后，突发间歇性精神病。一天早上，洪战辉起床后发现父亲不见了。临近中午，他们终于在村外很远的一棵树下找到父亲，父亲怀里抱着一个包有遗弃女婴的包裹。

找回父亲却多出一个孩子。洪战辉却喜欢上了这个可怜的小妹妹，并给她取名叫洪

## 2 肯于上进，边打工挣钱边坚持学习

1998年，洪战辉考上了省重点高中西华一中，学校远在20公里外的县城，接到录取通知书，洪战辉马上想到了要解决的现实问题：学费从哪儿来？小妹妹谁来带？

洪战辉第一个想到了离家数年的母亲。但找不回母亲，就只能把小妹妹送到她亲生父母身边。在洪战辉决定放下小妹妹离开时，小妹妹突然向哥哥怀中扑来，哭喊着：“哥，你别不要我……”

“在刹那间我发现，我跟妹妹已经彼此分不开了。”洪战辉的泪水差点夺眶而出。

洪战辉决定靠打工来挣学费，来抚养妹妹。进入西华一中，洪战辉在学校附近租了一间房子，从家里把小妹妹接到了身边。他又像上初中时一样，每天奔波在学校与住处之间。“那时候，我什么都卖过，圆珠笔、书籍资

洪战辉，1982年出生于西华县东夏镇洪庄村，现任湖南怀化学院团委副书记。其带妹求学的事迹经媒体报道后，引起了中央有关领导及全国人民的高度关注。2005年12月18日，湖南省委宣传部、省教育厅等五部委联合发文号召全省学习洪战辉；2005年12月21日，团中央、全国学联授予洪战辉“全国自立自强优秀大学生”称号；2005年12月26日，教育部下发《关于开展向洪战辉同学学习的通知》，号召教育战线学习洪战辉。2006年1月，洪战辉被评为感动中国十大人物之一。2007年7月，洪战辉被评为“第十七届中国十大杰出青年”，同年又被评为首届全国道德模范，成为时代偶像。

看起来依然文弱，但是在精神上，他从来都是强者。

如今的洪战辉身在何方？过着怎样的生活？是声名日隆，还是已心生“盛名之下，其实难副”的迷惘；是徘徊在梦想和现实之间为爱情和面包斗争，还是坚守着平凡的生活、不变的信念。带着这些疑问，记者日前开始了对洪战辉的采访，并重温他那段“历经艰难 脊梁不弯”的成长历程。

趁趁。

因为家里经济拮据不可能长时间服药，父亲每隔一段时间就会犯病。犯病时，他挥舞着棍子，看到家里谁都打。但只要小趁趁跑到他身边，他就会弯腰把她抱起来，逗她玩。

对洪战辉来说，不幸还是接踵而至。父亲犯病后的拳头以及家庭的重担令母亲再也无法忍受。1995年的一天，母亲在蒸好了足够让一家人吃一个星期的馒头后，一声不吭地选择了逃离。

母亲走后，家里的支柱彻底垮了，洪战辉必须接替母亲这个角色。

料、英语磁带。”洪战辉必须一边学习一边挣钱一边照顾小妹，还要定时给父亲送药回家。洪战辉上高二时，父亲的精神病突然又犯了。父亲住院需要花钱。为了借钱，洪战辉跑遍了周围的几个村子，两天才借来几十元钱。就在这极度困难的时候，一位曾有过艰难生活经历的邓姓阿姨及时送来了父亲看病所需的钱。

父亲住进医院，家中也有很多农活，进入高中学习的第二个年头，洪战辉挥泪告别了难舍的校园。回到家里，洪战辉做农活，照顾父亲，闲暇时教妹妹识字，农闲时出门打工。

在外打工的日子，洪战辉更加懂得了知识的重要。一年后，小趁趁6岁了，父亲的病情也逐步得到控制。在老师的帮助下，洪战辉又回到了久别的校园。

## 3 历经艰难，带着妹妹上大学感动中国

2003年，洪战辉考入远在湖南的怀化学院经济管理系。洪战辉再次面临实际困难：5000元学费怎么筹？上大学后怎么照顾妹妹？利用上大学前的假期打工，洪战辉筹得了1500元学费。开学报到的日子到了，洪战辉把小妹先托付给了大娘，自己前往学校。

“我一到学校就放下行李，开始在怀化市转悠起来，很快我发现销售电话卡可以赚钱。”洪战辉说起在大学期间的勤工俭学生活滔滔不绝，生活所迫已锻炼了他灵活的生意头脑。

大学生活期间，洪战辉从卖方便面、零食到给当地电视台拉广告，给电子经销商做销售代理，这些经历让他更进一步了解了社会。

2004年的暑假，洪战辉没有回家，他要利用假期挣够下学期的学费。

暑假前，洪战辉为来到怀化的妹妹取了个小名——小不点。妹妹先暂时寄住在在一个老师家，后来又转到女同学的宿舍住了一段时间，慢慢地，他带妹求学的事迹在学校逐渐传开。系里和学院领导发起了捐款活动。但系领导将捐款3190元交给洪战辉时，他无论如何都不肯收下。最后学院将这笔捐款直接代交了他的学费。

当社会各界知道洪战辉的情况后，不少人提供财力、物力的帮助，均被他谢绝了：“不接受捐款，是因为我觉得一个人自立、自强才是最重要的！苦难和痛苦的经历并不是我接受一切捐助的资本。一个人通过自己的奋斗改变自己劣势的现状才是最重要的。我现在已经具备生存和发展的能力。这个社会

上还有很多处于艰难中而又无力挣扎出来的人们，他们才是我们现在需要帮助的。”

学院领导也被洪战辉的事迹感动了，破例单独给他安排了一间寝室，方便他照顾妹妹。在学院的帮助下，洪战辉还在学院附近的怀化市鹤城区石门小学为妹妹办好了插读手续。

妹妹重新回到了学校。一早，她背着书包去上学；中午，在校吃中餐；回到学院寝室后，哥哥还给她补习功课，教她说普通话。小不点变得越来越懂事了，她学会了做饭，有时候哥哥出去推销东西回不来，她就一个人做完饭后等着哥哥回来吃。

2004年农历五月二十五，这天是洪战辉的生日。洪战辉的手机响了，他一接听电话才知道，原来是妹妹拨打电信业务为自己点播了一首生日祝福歌。这天晚上，小不点放学回来，还为他送上了一只自己折的千纸鹤。小不点说：“哥哥，这是学校里的姐姐教我的，好难折，我还是折成了，我没钱，不能买什么东西送给你，就送这个了……”

“这个时候，我是最幸福的！”洪战辉眼睛再次湿润了。

正如洪战辉所说，他的生活从没希望中走出了希望。他高兴地告诉记者，考入大学后，每年春节回家，都能欣慰地看到久病的父亲病情大有好转；2004年底，母亲也感到了愧疚，回到了久别的家中；在外漂流了多年的弟弟现在也有了消息。

在奋斗中前行，2006年，洪战辉一举站在了感动中国2005年度人物的颁奖典礼台上，随后他的名字被更多人所熟知。

## 4 回报社会，肩负使命传递薪火

2006年，洪战辉顺利从怀化学院毕业，并光荣地加入中国共产党。在共产党员的党性责任心驱使下，他决定用自己的经历鼓励更多的青年人奋进，传递党的薪火。

2011年7月，洪战辉硕士研究生毕业。当时有不少单位主动找到他，有的给房子，有的给高工资，但洪战辉毅然回到了湖南怀化学院做了团委的一名干事。

当记者问及他研究生毕业时的就业选择时，洪战辉说：“毕业后有很多机会，我也曾经犹豫过，曾经把物质利益放在首位。后来仔细想想，钱其实不是最重要的东西，做人要懂得感恩，于是还是回到了母校做老师。在团委做学生工作，经常和年轻人打交道，我可以通过自己的身体力行，影响他们，让更多的年轻人懂得责任、传递爱心。”

行胜于言。为资助贫困学生，洪战辉在学校和政府的帮助下建立了教育助学基金。为推动青少年思想教育，他应邀在全

国各地作了200多场励志报告，并欣然出任“中国宋庆龄基金会青少年生命教育爱心大使”。他还多次到湖南、河南等地贫困山区与困难学生交流，捐赠学习用品。他说：“我要力所能及地帮助需要帮助的人。”

洪战辉经常参加湖南省青基会、长沙市青基会、长沙市第二社会福利院等慈善机构组织的活动。汶川地震后，洪战辉多次捐款并和同学一道，发起募集物资活动，而且深入灾区为灾区的孩子们送温暖，做励志报告。2009年，他在湖南省长沙市宁乡县金洲乡和花明楼镇开始了为期一年的农村调研工作，在与老师、同学一起走访农户进行实地调研中，他还为花明楼镇炭子冲村小学筹集善款10万元建成爱心食堂，并资助了320多名贫困高中生，发放奖学金60多万元……

洪战辉，仍在用自己的行动，默默地诠释着仁爱、责任、拼搏、自强的内涵。

## 欢迎社会各界踊跃推荐 “天南地北周口人”报道对象

推荐条件：爱岗敬业、诚信守法、勤劳朴实、情系家乡的在外创业成功人士；工商企业、科教文卫、书画艺术等领域有影响力、有突出贡献的知名人士。

推荐材料发邮箱：duxin0025@126.com 电话：13592220025